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Ментальне здоров'я є невід'ємною складовою загального здоров'я 

людини. Згідно з визначенням Всесвітньої організації охорони здоров'я, 

психічне здоров'я – це стан благополуччя, за якого людина може реалізовувати 

свій потенціал, долати життєві труднощі, продуктивно працювати і робити 

внесок у суспільство [1]. 

Сімейний лікар є першою ланкою медичної допомоги, і саме до нього 

найчастіше звертаються пацієнти з симптомами психічних розладів. Згідно з 

дослідженнями, близько 30% пацієнтів первинної медичної допомоги мають 

певні психічні порушення, такі як депресія, тривожні розлади, стресові реакції 

[2]. Сімейний лікар виконує важливу роль у ранньому виявленні та лікуванні 

психічних розладів. Він може не лише діагностувати початкові стадії депресії 

чи тривожних розладів, а й надати необхідну первинну допомогу та 

рекомендації щодо подальшого лікування. Важливим аспектом є психоедукація 

пацієнтів, що дозволяє їм краще розуміти природу своїх розладів і шукати 

ефективні способи їх подолання [3]. Також сімейні лікарі можуть проводити 

скринінгові заходи, що допомагають виявити приховані психічні проблеми на 

ранніх стадіях. 

Серед найбільш поширених розладів, які зустрічаються в практиці 

сімейного лікаря, можна виділити: 

Депресія – один із найпоширеніших психічних розладів у світі. Вона 

може проявлятися пригніченим настроєм, втратою інтересу до життя, 
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розладами сну та апетиту, втомою, суїцидальними думками [4]. Тривожні 

розлади – включають генералізований тривожний розлад, панічні атаки, 

соціофобію та обсесивно-компульсивний розлад. Вони можуть значно 

знижувати якість життя пацієнтів та потребують комплексного підходу до 

лікування. Синдром професійного вигоряння – поширений серед медичних 

працівників, включаючи сімейних лікарів. Посттравматичний стресовий розлад 

(ПТСР) – виникає після пережитого сильного стресу або травми та 

супроводжується флешбеками, емоційною нестабільністю, панічними атаками 

[5]. Біполярний афективний розлад – характеризується чергуванням 

депресивних та маніакальних епізодів, що потребує ретельного моніторингу [6]. 

Психосоматичні розлади – вплив психологічного стану на фізичне здоров'я 

(головний біль, проблеми з ШКТ, підвищений тиск тощо). Шизофренія та інші 

психотичні розлади – хоча діагностика таких станів зазвичай проводиться 

психіатром, сімейні лікарі можуть допомогти з раннім виявленням та 

підтримкою пацієнтів. Розлади адаптації – виникають у відповідь на важливі 

життєві зміни або стресові ситуації, що призводить до емоційних і 

поведінкових проблем. 

Лікування та профілактика психічних розладів у практиці сімейного 

лікаря включає фармакологічні та немедикаментозні методи: 

Медикаментозна терапія – антидепресанти, анксиолітики, стабілізатори 

настрою. Когнітивно-поведінкова терапія (КПТ) – один з найефективніших 

методів лікування депресії та тривожних розладів. Психотерапевтична 

підтримка – індивідуальні та групові заняття, робота з психологами. Фізична 

активність – як один із методів корекції психічних станів, що сприяє 

виробленню ендорфінів. Профілактика вигоряння передбачає організацію 

правильного режиму праці та відпочинку. Робота з родиною 

пацієнта - залучення близьких до лікування, підтримка сприятливого 

соціального середовища. Зниження стигматизації психічних 

розладів - інформування суспільства про проблеми ментального здоров'я та 

важливість звернення по допомогу. 
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Висновки. Ментальне здоров'я є важливим аспектом загального здоров'я 

людини, а сімейний лікар відіграє ключову роль у його підтримці. Необхідно 

вдосконалювати систему підготовки сімейних лікарів у сфері психічного 

здоров'я та розширювати доступ до спеціалізованих програм психологічної 

підтримки. Крім того, важливо підвищувати рівень поінформованості 

суспільства про психічні розлади, їх профілактику та ефективні методи 

лікування. Сучасний підхід до охорони ментального здоров'я повинен включати 

міждисциплінарний підхід, залучення фахівців різних спеціальностей та 

активну участь громадськості. 
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